

# 强脉冲光治疗面部激素依赖性皮炎患者的护理

邓娅丽

自贡市中医医院皮肤科(医疗美容科) 643000

**【摘要】目的** 在强脉冲光治疗的基础上,予面部激素依赖性皮炎患者针对性护理干预,并探究该护理模式在临床中的应用效果。**方法** 选择本院收治的40例面部激素依赖性皮炎患者为研究对象,并按照抛币法分为两组,对照组20例与研究组20例。两组患者均采取强脉冲光治疗,对照组在此基础上予以常规护理干预,研究组则选择实施针对性护理干预。分析两组的临床护理效果。**结果** 研究组护理总有效率明显高于对照组,且不良反应发生率较对照组更低,  $P < 0.05$ 。**结论** 对面部激素依赖性皮炎患者实施强脉冲光治疗+针对性护理干预,有助于强化整体治疗效果,改善疾病预后,减少不良反应的发生,值得推介。

**【关键词】**面部激素依赖性皮炎;强脉冲光;针对性护理;临床效果;不良反应

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1005-4596(2022)11-139-02

## 前言

由长期使用含有激素的药物或护肤品所致的面部激素依赖性皮炎属临床患病率相对较高的一种皮肤疾病。罹患此类疾病后,绝大部分患者的皮肤角质层会逐渐变薄、萎缩,出现皮肤屏障功能受损、反复发作性皮炎的同时,还会严重影响患者的生理、心理健康<sup>[1]</sup>。鉴于此,文章将收治的此类疾病患者作为观察对象,旨在总结强脉冲光治疗面部激素依赖性皮炎患者的护理体会。现报道如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择2022年1月~2022年6月本院收治的40例面部激素依赖性皮炎患者为研究对象,并按照抛币法分为两组,对照组20例与研究组20例。对照组:男4例,女16例;年龄25~68( $46.27 \pm 9.41$ )岁。研究组:男5例,女15例;年龄25~70( $46.24 \pm 9.38$ )岁。两组一般资料比较无特殊意义( $P > 0.05$ )。

**纳入标准:**①患者年龄介于18~72岁之间;②符合“面部激素依赖性皮炎”诊断标准;③近期内未接受药物治疗;④对本次研究完全知情并同意。

**排除标准:**①患者的临床资料缺失;②疤痕体质;③沟通存有障碍;④局部皮损明显变薄或萎缩;⑤罹患白血病、败血症以及其他严重病症。

### 1.2 方法

患者入院后,均应听从医嘱接受强脉冲光治疗,具体方案为:统一使用由东华医疗集团公司生产的P2PL型光子嫩肤仪强脉冲光治疗仪实施治疗,并对相关参数予以调整,波长设置为570mm,脉宽设置为10~12ms,并将起始能量密度参数设置为12~14J/cm<sup>2</sup>,后根据患者的治疗情况合理调整能量。每4周治疗1次,持续治疗3~5次。

在强脉冲光治疗的基础上,给予对照组患者常规护理干预,

例如详细向患者说明治疗方法、重要性和可能出现的不良反应,耐心叮嘱患者治疗期间值得注意的有关事项;给予研究组患者针对性护理干预,具体内容包括:①健康宣教:主动与患者进行良好的交流,评估患者对自身疾病、治疗方案的知识水平,然后按照评估结果详细向患者说明本病的发生原因、诱发因素、治疗重要性等内容,纠正其错误认知,提高患者对健康知识的认识程度,并指导患者熟练掌握自我护理的相关技巧,增强其治疗依从性。②心理护理:对患者的既往史、个人史、家族史予以了解,密切观察患者的心理变化情况,并采用肢体接触、语言等方式针对性疏导患者的不良情绪,鼓励其尽量倾诉其内心感受,肯定患者的自身价值;邀请既往成功治愈的患者“现身说法”,使患者明确“本病可治愈”的康复信念。③生活护理:对患者的日常生活及饮食习惯予以了解,并纠正其不良行为、习惯,督促患者养成良好的生活习惯,规律作息,尽可能规避生活中的诱因。

### 1.3 观察指标

(1)护理效果评估:①痊愈:患者自觉各项症状基本消失,皮肤耐受性良好,未因外界刺激而再次出现激惹症状;②显效:自觉症状明显缓解,皮肤耐受性明显改善,因受外界刺激患者曾出现过暂时性的激惹症状;③有效:各项症状、皮肤耐受性较干预前有所缓解,因受外界刺激患者有激惹症状出现;④无效:患者病情无变化,甚至发生恶化。(2)评估两组患者的不良反应发生情况。

### 1.4 统计学方法

统计学数据分析时需一致采用SPSS20.0软件,用 $\bar{x} \pm s$ 表示连续变量资料,采用t进行检验;用%表示无序分类资料,并经 $\chi^2$ 检验。两组差异有统计学意义时,当以 $P < 0.05$ 表示。

## 2 结果

### 2.1 两组护理效果比较,见表1:

表1: 两组护理效果比较(n, %)

组别	例数	痊愈	显效	有效	无效	总有效率
对照组	20	3(15.00)	6(30.00)	5(25.00)	6(30.00)	14(70.00)
研究组	20	9(45.00)	6(30.00)	4(20.00)	1(5.00)	19(95.00)
$\chi^2$	--	--	--	--	--	4.329
P	--	--	--	--	--	0.037

### 2.2 两组不良反应发生率比较,见表2:

## 3 讨论

此次研究结果显示:研究组护理总有效率明显高于对照组,且不良反应发生率较对照组更低, $P < 0.05$ 。现阶段,临床

治疗面部激素依赖性皮炎常以强脉冲光等方式为主,有助于改善皮肤表皮症状,恢复患者的皮肤屏障功能。但因缺乏认知、担心预后等因素影响,部分患者在治疗期间容易产生不安、

(下转第142页)

/总例数×100%。

#### 1.4 统计学方法

数据的统计分析以SPSS21.0数据统计软件展开, n表示患者例数, 计数用百分数, 计量用均数, 对应用 $\chi^2$ 与t检验, 当P值低于0.05提示数据之间存在显著差异。

## 2 结果

### 2.1 两组患者术后疼痛程度对比

根据结果显示: 观察组患者术后NRS评分低于对照组, 且P<0.05, 见表1所示:

表1: 两组患者术后疼痛程度对比 [ (  $\bar{x} \pm s$  ) ]

组别	n	NRS评分
观察组	71	2.15±0.65
对照组	71	3.48±0.74
t	/	11.378
P	/	<0.05

### 2.2 两组患者护理满意度比较

在经过不同护理措施后, 观察组护理满意度97.18%高于对照组78.88%, 且P<0.05, 见表2所示:

表2: 两组患者护理满意度比较 [n (%) ]

组别(n=70)	非常满意	一般满意	不满意	满意度
对照组	25	31	15	56(78.88%)
观察组	38	31	2	69(97.18%)
$\chi^2$	/	/	/	11.293
P	/	/	/	<0.05

(上接第139页)

焦虑、烦躁等负性情绪, 不但会阻碍患者病情康复, 而且还会降低治疗效果<sup>[2]</sup>。

梁文等学者<sup>[3]</sup>经研究指出, 在强脉冲光治疗基础上, 鼓励面部激素依赖性皮炎患者配合针对性助理相关措施, 有助于加速临床症状的消除, 改善患者负性情绪, 促使治疗活动的顺利进行。

综上所述, 对面部激素依赖性皮炎患者实施强脉冲光治疗+针对性护理干预, 有助于强化整体治疗效果, 改善疾病预后, 减少不良反应的发生, 值得推介。

表2: 两组不良反应发生率比较 (n, %)

组别	例数	红肿	烧灼感	蜕皮	复发	总发生
对照组	20	2(10.00)	3(15.00)	2(10.00)	1(5.00)	8(40.00)
研究组	20	1(5.00)	1(5.00)	0(0.00)	0(0.00)	2(10.00)
$\chi^2$	--	--	--	--	--	4.800
P	--	--	--	--	--	0.028

(上接第140页)

## 参考文献

[1] 洪晓静. 舒适护理在慢阻肺合并呼吸衰竭患者护理中

表1: 两组患者各项指标的对比情况

组别	例数	呼吸频率(次/min)	体温(℃)	PaO <sub>2</sub> (mmHg)	PaCO <sub>2</sub> (mmHg)	住院时间
实验组	47	15.44±0.89	36.54±0.38	96.84±2.71	45.38±2.48	7.59±1.62
对照组	47	18.35±0.74	36.64±0.51	100.84±2.49	39.44±3.14	9.58±1.47
t		17.236	1.078	7.451	10.178	6.237
p		0.000	0.142	0.000	0.000	0.000

## 3 讨论

传统的围术期护理模式主要是根据患者手术的流程和需求实施相应的护理操作, 护理内容千篇一律, 缺乏针对性, 因此护理效果欠佳。因此随着护理学的不断发展, 有学者提出了舒适护理干预。舒适护理干预的提出主要是为了患者生理与心理需求, 即提倡以患者需求为中心, 结合病情等实施针对性的护理干预, 在满足患者需求的基础上, 为患者提供高效优质的护理。对于子宫肌瘤围术期患者, 由小组成员根据自身的经验结合以往围术期护理过程中面临的问题, 制定出相应的解决方案, 然后评估不同患者的情况, 从术前、术中、术后三个方面实施不同的护理措施, 尽可能满足患者在生理与心理各方面的需求, 缓解其不良情绪, 更好地配合在手术与护理中, 术后做好疼痛、饮食指导护理, 促进患者术后早日康复, 因此更能够获得患者的满意。

## 参考文献

[1] 洪青香. 舒适护理模式在子宫肌瘤切除患者围术期护理中的应用[J]. 医学信息, 2022, 35(17): 190-192.

[2] 杨琴芳. 电磁波治疗器联合舒适护理对子宫肌瘤术后患者切口愈合的影响[J]. 医疗装备, 2022, 35(10): 139-141.

[3] 项小霞. 基于团队合作理念的舒适护理对子宫肌瘤切除术患者术后康复及疼痛的影响[J]. 现代诊断与治疗, 2022, 33(02): 294-296.

[4] 王巧稚. 舒适护理在子宫肌瘤手术患者临床护理路径中的效果[J]. 中国医药指南, 2022, 20(04): 164-166+170.

## 参考文献

[1] 胡勇, 郑秀芬, 王瑞华, 等. 多波段低能量强脉冲光联合复方麦齿苋洗剂治疗面部激素依赖性皮炎的临床研究[J]. 中国中西医结合皮肤性病学杂志, 2020, 19(6):584-586.

[2] 陈婧婧, 严莉. 化斑解毒汤联合局部刺络拔罐治疗面部激素依赖性皮炎的疗效观察[J]. 世界中西医结合杂志, 2021, 16(8):1533-1537.

[3] 梁文, 晏洪波, 石年, 等. COVID-19疫情期间面部激素依赖性皮炎患者心理状况调查及网上医疗干预效果研究[J]. 华南国防医学杂志, 2020, 34(10):723-725.